Л.Г.БАБИЧЕНКО, Р. А. ЕРМОЛАЕВА, М. Н. СМОЛИНА

ИЗ ИСТОРИИ МЕЖДУНАРОДНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПОМОЩИ БОРЦАМ РЕВОЛЮЦИИ

[К 50-летию МОПР]

30 ноября 1972 г. исполняется 50 лет со дня основания Международной организации помощи борцам революции (МОПР). Созданная для отпора наступлению сил империализма и реакции, для защиты авангарда пролетариата от зверств буржуазного и фашистского террора, эта организация на практике осуществляла высокие принципы гуманизма и пролетарского интернационализма. Объединяя в своих рядах миллионы трудящихся — коммунистов, социал-демократов, беспартийных, оказывая поддержку преследуемым революционерам вне зависимости от их партийной принадлежности, Международная красная помощь (так назывался МОПР за рубежом) способствовала осуществлению тактики единого рабочего и антифашистского Народного фронта. Совместно с Коминтерном МОПР спас жизнь тысячам революционеров, членам их семей, помог сохранить их силы для новых схваток с классовым врагом.

Деятельность МОПР получила высокую оценку в документах Коминтерна, в высказываниях руководящих деятелей международного коммунистического и рабочего движения. «Тот из нас, кто сидел в тюрьме,— говорил на VII конгрессе Коминтерна Г. Димитров,— сам испытал на себе величайшее значение деятельности МОПР. МОПР завоевал себе любовь, привязанность и глубокую признательность сотен тысяч пролетариев и революционных элементов крестьянства и интеллигенции» 1.

История МОПР еще не стала предметом серьезного исследования как в советской, так и зарубежной марксистско-ленинской историографии. Отсутствуют обобщающие труды по этой проблеме. В статьях и брошюрах, вышедших за последние годы, отражены лишь отдельные периоды работы Международной красной помощи вообще и ее национальных секций, в частности ². Между тем опыт этой организации Единого фронта

1 Г. Димитров. Избранкые произведения, т. І. М., 1957, стр. 477.

² Л. Ш о р о х о в. Из истории Международной организации помощи борцам революции (1922—1934 гг.)— Сб. «Вопросы всеобщей истории Европы», Вологда, 1967; К. Л у к ь я н о в. Интернациональные связи между СССР и Германией (1926—1932 гг.) Л., 1968; А. А в р у с, Л. И. Д а в ы д о в а, Т. И. П и с ь м е и с к а я. Коминтерн — создатель Международной организации помощи борцам революции.— Сб. «Под знаненем пролетарского единства». Саратов, 1969; А. А в р у с. Пролетарский интернационализм в действии. Саратов, 1971; Б. Г е л ь ф е р. Помощь узникам капитала в 1921—1925 гг. (По материалам Краснодарского края).— «Научные труды Краснодарского государственного педагогического института», т. 103, сер. «Исторические науки». Краснодар, 1969; Ю. Р о ш к о в а н. Кишиневский процесс татарбунарских крестьян международное движение солидарности.— «История СССР», 1965, № 1. Р. П и к о в к а я. Деятельность советской секции МОПР в 1922—1932 гг. (Дисс.). М., 1970; Л. Г. Б а б и ч е н к о. Первый этап деятельности МОПРа.— «Вопросы истории», 10. и др. В ГДР были опубликованы следующие работы: Ј. Z e l t. «... und nicht ver essen—die Solidarität». Berlin, 1960; е г о ж е. Proletarischer Internationalismus im Kampf um Sacco und Vanzetti. Berlin, 1958, С. К ö n i g. Einige Probleme Roten Hilfe in der Weltwirtschaftskrise.— «Wissenschaftliche Zeitschrift der Harschule für Architektur und Bauwesen». Weimar, 1963, Н. 1, S. 7—15; К. F i n k e г. Hevolutinäre Massenorganisation in der Zeit der Weimarer Republik.— «Geschichtsunternationales Massenorganisation in der Zeit der Weimarer Republik.— «Весспість дительна в работа правотов на правотов на правотов на продеждения правотов на правотов на продеждения правотов на п

заслуживает большого внимания и имеет непосредственное практическое значение для современного коммунистического и рабочего движения.

О многосторонней деятельности МОПР по укреплению пролетарского интернационализма, сплочению масс в борьбе против репрессий буржуазии свидетельствуют многочисленные и разнообразные документальные материалы его Исполкома (ИК). хранящиеся в фондах Центрального партийного архива Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. Содержание этих материалов, еще не вошедших в научный оборот. представляет большой политический и историко-научный интерес. Документы архива ИК МОПР позволяют также выяснить структуру центрального аппарата организации и ее секций. Этот вопрос не был до сих пор освещен ни в советской, ни в зарубежной историографии.

История МОПР начинается с осени 1922 г., когда в условиях жестокого подавления революционного и демократического движения, массовых преследований революционеров, активизации фашистских элементов в капиталистических странах возникла необходимость создания международной организации помощи политическим жертвам буржуазного и фашистского террора. Инициаторами его выступили члены Всесоюзного общества старых большевиков и Общества бывших политкаторжан и ссыльно-поселенцев Ю. Мархлевский, Ф. Кон и др. IV конгресс Коминтерна на заседании 30 ноября 1922 г. одобрил их инициативу и принял решение о создании Международной организации помощи бордам революции, целью которой было оказание «материальной и правственной помощи томящимся в тюрьмах жертвам капитала» 3.

Руководящим центром организации явилось Центральное бюро (ЦБ) МОПР, которое было сформировано 10 декабря 1922 г. на первом заседании инициативной группы. В его состав вошли: Ю. Мархлевский, П. Лепешинский, В. Мицкевич-Капсукас. Г. Крамаров и др. 2 марта 1923 г. бюро было реорганизовано в Центральный Комитет МОПР, в котором были представлены следующие организации: ИККИ (В. Коларов). Всесоюзное общество старых большевиков (П. Лепешинский, Ю. Мархлевский и другие), Общество бывших политкаторжан (Г. Крамаров), Красная помощь Германии (В. Будих) 4.

В деятельности МОПР активно участвовали члены Исполкома Коминтерна, представители польской, литовской, финской и других компартий, Кооперативной секции ИККИ, Международного женского секретариата, отдела по работе среди женщин ЦК РКП(б), Исполкома КИМ, ЦК РКСМ, Исполбюро Профинтерна, ВЦСПС, Центросоюза и других организаций 5. Первым председателем ЦК МОПР стал Юлиан Мархлевский 6.

Важные задачи организации привлекли внимание выдающихся деятелей коммунистического и рабочего движения многих стран, видных писателей и ученых, демократической интеллигенции.

ЦК МОПР установил связь с компартиями, различными демократическими организациями, известными писателями, учеными, политическими деятелями различных стран. Велась весьма интересная переписка с А. М. Горьким, Р. Родланом, А. Барбюсом, Ф. Нансеном, В. Бределем, Э. Синклером. В работе МОПР активно участвовали В. Пик, А. Эйнштейн, Г. Манн (Германия), Сэн Катаяма (Япония), М.-А. Нексе (Дания), А. Барбюс, Р. Роллан, П. Ланжевен, Ф. Журден (Франция). Бела Кун (Венгрия), Т. Домбаль, С. Богуцкий (Польша), А. Бадулеску (Румыния), Ф. Бошкович (Югославия), М. Т. Леон, Р. Альберти, И. Асеведо (Испания).

ланов. Създаване и дейност на легалната помощна организация (1929—1934).— «Исторически преглад», 1966, № 5; его же. Помощното движение в България. София, 1971; Н. Димов. Българската секция на МОПР и проблемата за единия антифацистски фронт (1923—1936 гг.)— «Трудове на высшия икономические интерестория объекти добе в Получе да 7 а 1 о го с к и «Следува». К. Маркс», вып. 1. София, 1966; в Польше — А. Z a t o r s c k i. «Czerwona Pomoc» (МОРК) w Polsce w łatach 1924—1928. Warszawa, 1966.

³ «Бюллетень IV Конгресса Коммунистического Интернационала», № 27, 6. XII.

^{1922,} стр. 16.

4 Центральный партийный архив Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС (далее — ЦПА ИМЛ), ф. 539, оп. 2, д. 2. л. 56—61.

⁵ Там же, д. 2, л. 29—30.

⁶ Впоследствии председателями Исполкома МОПР были: Клара Цеткин (1925-1933 гг.), Е. Д. Стасова (1933—1937 гг.), Вильгельм Пик (1937—1941 гг.).

Х. А. Мелья (Куба), А. Марабини, В. Видали (Италия), Э. Синклер (США), Ф. Нансен (Норвегия), З. Неедлы (Чехословакия) и многие другие.

Начало практической деятельности МОПР, выразившееся в сборе трудящимися СССР средств в пользу узников буржуазных тюрем, относится к 1 января 1923 г. Первая ячейка МОПР была создана в Вятке 22 января 1923 г.; в феврале она прислала в ЦБ МОПР свой первый денежный перевод в 1500 руб. В течение 1923—1924 гг. ячейки и секции МОПР организуются во многих городах СССР и странах Европы. Всего по СССР за 3 года (1923—1925 гг.) было собрано 5 399 734 руб.; заграничные секции за тот же период собрали 429 648 долл. 7

В первые месяцы существования организации руководство МОПР направило ряд воззваний трудящимся СССР и зарубежных стран, прогрессивной интеллигенции с призывом развернуть движение солидарности с жертвами террора буржуазии, создавать секции Красной помощи. В январском 1923 г. воззвании Центрального бюро к национальным комитетам Красной помощи отмечалось: «Российский пролетариат приступает к новому строительству на трудовом фронте. И в этот момент он считает своим священным долгом протянуть руку международному пролетариату, истязаемому в тюрьмах капиталистических хищников... Мы вполне сознаем все значение и срочность поставленной задачи, так как наступление капитала во всем мире каждый день вырывает из наших рядов лучших борцов. Нам необходимо спешить...» 8

На V конгрессе Коминтерна 8 июля 1924 г. были сформулированы задачи МОПР: «МОПР является организацией внепартийной и ставит своей задачей юридическую, моральную и материальную помощь заключенным борцам революции... МОПР объединяет вокруг себя широкие массы рабочих, крестьян и мелких служащих без различия их партийной принадлежности» в. В большинстве стран коммунистические партии стали инициаторами создания организаций Красной помощи. К концу 1923 г. благодаря классовой солидарности международного пролетариата, усилиям Исполкома Коминтерна, компартий зарубежных стран и ЦК МОПР секции МОПР были созданы в 12 странах.

Первая международная конференция МОПР явилась важной вехой на пути дальнейшего совершенствования руководства организации. ЦК МОПР был преобразован в Исполнительный Комитет. По решению конференции при Исполкоме МОПР был создан Комитет по делам политических эмигрантов. В его задачи входили легитимация беженцев, назначение им мест пребывания, оказание помощи (работа, жилище, лечение, учеба и т. д.) 10.

Успешное развитие мопровского движения в капиталистических странах, возросший объем переписки с зарубежными секциями обусловили создание в конце 1924 г. в Исполкоме МОПР отдела по работе в СССР. В мае 1925 г. на I Всесоюзном съезде МОПР был избран ЦК МОПР СССР.

В целях улучшения связи с секциями стран Средней Европы в ноябре 1923 г. было образовано Среднеевропейское бюро (Представительство) Исполкома МОПР с центром в Берлине. В его состав вошли представители от Западноевропейского бюро ИККИ, ЦК МОПР, Исполбюро Профинтерна, Исполкома КИМ и ЦК КПГ. Руководителем Среднеевропейского бюро стал немецкий коммунист О. Шёнхаар. Среднеевропейское бюро руководило секциями МОПР Германии, Голландии, Швейцарии, Чехословании, Скандинавских и прибалтийских стран. В июле 1924 г. было создано Балканское бюро (Представительство) ИК МОПР с центром в Вене, существовавшее до 1929 г. В него входили представители Исполкома МОПР, Балканской коммунистической федерации, компартии Венгрии, Красной помощи Австрии. Балканское бюро координировало деятельность Красной помощи Австрии, Венгрии, Румынии, Югославии, Болгарии, Греции. Латинское бюро Исполкома МОПР с центром в Париже возникло в декабре 1924 г. и действовало до 1929 г. Оно осуществляло связь с секциями МОПР Франции, Италии, Бельгии, Испании, Португалии. В 1925 г. Исполком МОПР образовал еще два территориальных бюро: Дальневосточное (с центром во Владивостоке, а затем в Шанхае) — для руководства секциями Красной помощи в Китае, Корее,

10 ЦПА ЙМЛ, ф. 539, оп. 1, д. 1.

^{7 «}МОПР», М., 1926, № 3, стр. 26. 8 ЦПА ИМЛ, ф. 539, оп. 2, д. 58, л. 3, 5.

⁹ «Коммунистический Интернационал в документах». М., 1933, стр. 461.

Японии, Монголии и других странах Азии, и Южноамериканский секретарнат в Буэнос-Айресе для связи с секциями стран Южной Америки. В фонде сохранилась обширная переписка с территориальными представительствами.

В течение 1924—1925 гг. аппарат Исполкома МОПР постоянно расширялся, изменялась его структура, которая окончательно определилась к концу 1925 г. Основным рабочим органом ИК МОПР, ответственным за деятельность аппарата, отделов, представительств, секций, являлся Секретариат. Он обычно оформлял различные решения, резолюции, директивные письма, обращения, планы, отчеты, а также переписка с советскими и зарубежными организациями.

Связь с секциями МОПР осуществлял Организационный отдел; он обобщал опыт их работы, наблюдал за выполнением постановлений руководящих органов организации. Отдел этог часто подготавливал обзоры деятельности национальных организаций, справки о политическом и экономическом положении в разных странах, информационные материалы. Агитационно-пропагандистский отдел состоял из секций: агитации, прессы, издательства и пресс-бюро. При отделе периодически создавались комиссии по проведению кампаний солидарности и протеста против репрессий буржуазии. Комиссии готовили агитационные материалы, тексты воззваний, лозунги. Отдел разрабатывал и популяризировал методы агитационно-пропагандистской работы, координировал издательскую деятельность МОПР, налаживал сеть шефских связей коллективов трудящихся отдельных стран с политзаключенными в других странах.

К концу 1925 г. 253 областные и городские мопровские организации СССР шефствовали над узниками 168 тюрем в разных странах 11. Красная помощь Германии осуществляла в 1930 г. тефство над 113 тюрьмами в шести странах 12. Ее окружная организация Берлин-Бранденбурга шефствовала над бессарабскими крестьянами, заключенными в Кишиневской тюрьме за участие в Татарбунарском восстании. В 1926 г., например, она собрала для них 2000 марок, теплую одежду и обувь 13. Французская секция МОПР шефствовала над политзаключенными тюрьмы в Салониках, бельгийская — над узниками тюрьмы в Бресте. МОПР Литвы заботился об узниках Рижской и Ревельской тюрем 14. В материалах фонда имеется обширная переписка мопровских организаций с подшефными политзаключенными многих стран. Шефские связи являлись могучим средством интернационального воспитания трудящихся, моральной и политической поддержки заключенных пролетариев. Это подтверждает, например, письмо узников германской тюрьмы Гляйвиц, направленное 1 ноября 1924 г. шефам трудящимся Амурской области:

«Рабочие, братья, коллеги!

Мы, заключенные тюрьмы Гляйвиц, находящиеся под следствием, а также уже осужденные, получили сегодня ваше письмо... Мы получили доказательство международной солидарности, которое никогда не изгладится в нашей памяти. Вас, товарищи, отделяют от нас многие и многие километры, но вы заявили о своей готовности помогать нам... в нашей нужде и наших страданиях.

Вы, неизвестные нам братья, которых мы, вероятно, никогда не увидим п не услышим, стали для нас близкими и родными... Не может быть лучшего и прекраснейшего доказательства того, что мы боролись и страдаем не напрасно, что все эксплуатируемые и угнетенные — братья.

Мы благодарны вам и гордимся вами. Ваща помощь позволяет нам легче переносить наши страдания, мы знаем, что мы не одиноки, за нас бьются сердца революционеров, свершивших великую, священную русскую революцию» 15.

Начиная с 1925 г. мопровские организации многих стран ежегодно проводили кампании зимней помощи политзаключенным, полптэмигрантам и их семьям. Документы Агитпропотдела отражают ход этих кампаний, участие в них широких слоев трудящихся, прогрессивной интеллигенции. Семьи узников в трудные зимние месяцы получали ощутимую материальную поддержку в виде картофеля, каменного угля,

¹¹ ЦПА ИМЛ, ф. 539, оп. 2, д. 195, л. 32.

¹² См. А. И. Аврус. Указ. соч., стр. 13 ЦПА ИМЛ, ф. 539, оп. 2, д. 195, л. 38. 14 Там же, л. 32. 15 Там же, оп. 3, д. 426, л. 121.

дров, теплой одежды, рождественских подарков. Большое внимание уделял МОПР организации помощи детям заключенных и погибших революционеров ¹⁶.

Информационный отдел составлял и распространял информацию о деятельности Исполкома МОПР, занимался подготовкой материалов к кампаниям, сбором информации из иностранной прессы, составлением наглядных карт, диаграмм, статистических сведений о белом терроре, политэмиграции, о количестве политических процессов в разных странах. Отдел издавал периодические и тематические информационные бюллетени, статистические таблицы и другие информационные материалы. В материалах отдела находятся богатые коллекции фотографий, газетных вырезок и других документов и материалов.

В октябре 1924 г. при Исполкоме МОПР было создано Международное юридическое бюро. В его функции входило: оказание юридической помощи политическим узникам, организация защиты на судебных процессах, сбор сведений о терроре, тюремном режиме. В документах Международного юридического бюро содержится переписка с демократически настроенными адвокатами, которые выступали в защиту политзаключенных разных стран. 7 октября 1924 г. в составе Исполкома МОПР было организовано Бюро печати, выделившееся из Агитпропотдела.

С 1923 г. МОПР развертывает свою издательскую деятельность. Первым изданием ЦК МОПР явилась однодневная газета «На помощь бордам революции!». Она вышла в день Парижской коммуны 18 марта 1923 г. и посвящалась политическим заключенным в странах капитала.

Центральный орган организации — журнал «МОПР» издавался на русском языке с мая 1923 г. до конца 1926 г. С 1926 г. по 1933 г. журнал выходил в издательстве «МОПР» в Берлине на немецком, французском, английском языках. После прихода фашистов к власти в Германии издание журнала продолжалось в Цюрихе, в 1934—1935 гг. — в Париже. Позднее (1936—1938 гг.) печатным органом МОПР был журнал «Einheit». С июня 1938 г. по июль 1939 г. Московское бюро МОПР печатало на гектографе «Информационный бюллетень для печати» на немецком, английском, французском языках, тиражом в 500 экз.

С декабря 1923 г. до конца 1926 г. ИК МОПР выпускал 2 раза в месяц информационный «Бюллетень Красной помощи» на русском, немецком, английском и французском языках. Издание бюллетеня на иностранных языках осуществлялось в издательстве «МОПР» в Берлине. В 1927—1929 гг. информационные материалы МОПР публиковались в бюллетене «Rote Hilfe Pressedienst», печатавшемся на гектографе и выходившем 2—3 раза в неделю, а иногда и ежедневно.

Наиболее массовые секции МОПР также издавали свои журналы и газеты. Органом американской секции МОПР был журнал «Labour defender». Журнал «Der Rote Helfer», переименованный в 1929 г. в «Tribunal», был органом Красной помощи Германии. Газету «La Defense» выпускала французская секция МОПР. Польская секция МОПР издавала «Czerwona Pomoc». Секция МОПР СССР выпускала следующие периодические издания: журнал «Путь МОПРа» (1925—1930 гг.), переименованный в 1931 г. в «Интернациональный маяк», и «Бюллетень ЦК МОПР» (1924—1928 гг.), персименованный в 1929 г. в «Спутник мопровца» (1929—1933 гг.). В 1934—1938 гг. вместо бюллетеня ЦК МОПР СССР издавал в качестве приложения к «Интернациональному маяку» журвал «МОПР за работой». В 1942—1946 гг. МОПР СССР публиковал «Информационный бюллетень ЦК МОПР СССР». Помимо периодических изданий издательства Исполкома МОПР в Москве и за рубежом выпускали большое количество литературы, которая освещала деятельность секций Красной помощи, пропагандировала идеи пролетарской солидарности. Мопровские брошюры освещали ход кампаний протеста против буржуазного и фашистского террора, движения солидарности с преследовавшимися революционерами. Общий тираж периодических изданий Исполкома, секций и братских организаций МОПР составлял в 1925-1927 гг. 19 569 240 экз., а непериодических — 8 904 154 экз.; литература издавалась на 17 языках 17. На страницах мопровской прессы выступали старые большевики и бывшие политкаторжане — П. Н. Лепешинский, А. В. Луначарский, Е. Д. Стасова, А. И. Елизарова, Ф. Кон

¹⁶ ЦПА ИМЛ, ф. 539, оп. 5, д. 158, л. 72.

¹⁷ Там же. л. 73.

и др.; известные деятели международного рабочего движения — К. Цеткин, Сэн Катаяма, Г. Димитров, В. Пик, Бела Кун; писатели и поэты — Р. Роллан, А. Барбюс, Э. Синклер, М. Светлов, Д. Бедный и другие представители прогрессивной интеллигениии.

Структура национальных секций во многом была схожа со структурой аппарата ИК МОПР. В то же время она учитывала специфические условия и направление работы. Так, во Франции, где в то время находилось большое количество политэмигрантов из разных стран, Красная помощь организовала специальный Совет по делам политэмиграции. При нем действовали итальянская, испанская и польская комиссии, а также медицинский совет. Обширная переписка Исполкома МОПР с его организациями в более чем 70 странах отражала огромную работу по сбору средств для политзаключенных, по организации кампаний в защиту жертв буржуазного террора, по оказанию помощи политэмигрантам, юридической поддержки подсудимых.

2-4 апреля 1925 г. в Москве состоялось совещание представителей МОПР капиталистических стран, обсудившее вопросы усиления мопровского движения за рубежом. 18 мая 1925 г. в Берлине была созвана конференция представителей Среднеевропейского и Балканского бюро Исполкома МОПР, а также Красной помощи Австрии, Германии, Чехословакии; на ней обсуждался вопрос о политэмиграции в странах Европы и оказании помощи политэмигрантам. Дважды — 17-21 мая, а также в сентябре 1926 г. — в Париже устраивались конференции представителей секций латиноамериканских стран 18. Все эти совещания и конференции способствовали активизации движения помощи жертвам террора и их семьям, укреплению интернациональных связей трудящихся всех стран, росту рядов Международной красной помощи.

24 марта — 5 апреля 1927 г. в Москве проходила II Международная конференция МОПР. Она подвела итог более чем четырехлетней деятельности организации 19. МОПР к этому времени имел секции в 44 странах и объединял в своих рядах более 11 млн. человек. Председателем Исполкома МОПР была избрана Клара Цеткин, заместителями — Е. Стасова, Сэн Катаяма.

Из множества кампаний солидарности, проведенных международным пролетариатом в годы относительной стабилизации капитализма, наиболее характерно движение в защиту итальянских рабочих - революционеров, эмигрировавших в США, -Н. Сакко и Б. Ванцетти. В нем ярко проявился пролетарский интернационализм трудящихся. На переднем крае борьбы за спасение Сакко и Ванцетти стояли Международная красная помощь, ее национальные организации. Тысячи резолюций рабочих митингов, собраний прогрессивных объединений поступали в адрес правительства США. 12 августа 1927 г. германская Красная помощь обратилась с письмом к президенту Кулиджу. В нем, в частности, говорилось: «Перед лицом беспримерного подъема единственного в своем роде движения протеста против приведения в исполнение судебного приговора, мы обращаемся к Вам, господин президент, по поручению миллионов, которые присоединились к нашему движению за освобождение осужденных, с призывом: окажите содействие в деле немедленного освобождения Сакко п Ванцетти! Помогите объективному проведению нового судебного процесса, который бесспорно должен завершиться их оправданием» 20.

Документы Исполкома МОПР характеризуют также тот широкий размах, который получило движение протеста трудящихся всего мира против расправы империалистов над участниками Кантонской коммуны. В одном из этих документов — обращении ИК МОПР к секциям от 17 декабря 1927 г. — отмечалось: «Известия, которые приходят в последние дни из Кантона после поражения восстания революционных рабочих, превосходят все представления о белом терроре, который свиренствует с беспримерной жестокостью. Его может остановить только мощный протест во всем мире. Исполком МОПР решил поэтому немедленно начать большую международную кампанию протеста против белого террора в Китае, в защиту его жертв — китайских рабочих, участников революционно-освободительной борьбы. В этой кампании должны принять участие все организации Красной помощи». В заключение ИК МОПР призы-

¹⁸ ЦПА ИМЛ, ф. 539, оп. 1. д. 56—58. ¹⁹ ам же, д. 59—67.

²⁰ Там же, оп. 3, д. 478, л. 41.

вал: «Товарищи, соберем все силы для того, чтобы в этот очень тяжелый час оказать нашим китайским братьям по классу самую действенную помощь! Ни одна организация не должна стоять в стороне от этого!» 21

Международная организация помощи революционерам была инициатором и активным участником и многих других кампаний солидарности с жертвами буржуазного и фашистского террора. В 1925 —1927 гг. Исполкомом, секциями и братскими организациями МОПР было проведено 245 кампаний, из них 31 международная, 214 национальных ²². Предпринимавшиеся МОПР акции протеста против белого террора, «в которых участвуют миллионы рабочих разных организаций и направлений, — отмечал Г. Димптров, - являются прекрасным проявлением единого фронта... повседневной пропагандой в пользу единого фронта» 23.

Материалы о ходе кампаний солидарности, участии в них Исполкома и секций составляют значительную часть фонда.

1927—1932 гг. в истории МОПР были периодом углубленной работы среди трудящихся по их интернациональному воспитанию, по вовлечению в движение продетарской солидарности крестьян, политэмигрантов, молодежи, детей, женщин, безработных, трудящихся колоний и полуколоний, по усилению работы среди негров.

В 1927-1932 гг. Исполком МОПР организует ряд международных встреч, конференций, принимает участие в конгрессах, проводимых по инициативе других прогрессивных организаций. В ноябре 1927 г. в Москве состоялось Международное ю ридическое совещание, а в июне 1928 г. в Берлине — Международная конференция по вопросам политемиграции. Они разработали единые для всех стран принципы юридической помощи узникам капиталистических тюрем и обсудили положение политэмигрантов в странах Европы. Здесь же были выработаны общие условия оказания помощи политзаключенным и политэмигрантам 24. Созванная 8—12 декабря 1929 г. ИК МОПР в Париже Международная юридическая конференция создала Международную ассоциацию юристов, целью которой была защита подсудимых на процессах, борьба против антидемократического буржуазного законодательства 25. МОПР принял активное участие в организации и в работе Международного антифашистского конгресса в Берлине (9-10 марта 1929 г.), И Антиимпериалистического конгресса в Париже (20-31 июня 1929 г.), Международного антивоенного конгресса в Амстердаме (27-29 августа 1932 г.).

Исполком МОПР и местные организации провели кампании протеста против процесса над белорусской Громадой в Польше (февраль—ма й 1928 г.), против убийства в Мехико члена ЦК компартии Кубы, одного из руководителей Красной помощи Хулио Антонио Мельи (январь 1929 г.), против расстрела первомайской демонстрации берлинских рабочих (май 1929 г.), против террора английских властей в Индии (январь 1931 г.), репрессий в Венгрии и Японии (июль 1932 г.).

Одной из наиболее массовых акций солидарности в 1931—1936 гг. было развернувшееся по инициативе МОПР и его американской секции движение в защиту девяти ложно обвиненных негритянских юношей из Скоттсборо ²⁶. Страстный призыв к спасению осужденных негров (восьмерым грозила смертная казнь на электрическом стуле) прозвучал в марте 1932 г. из уст председателя МОПР Клары Цеткин: «Товарищи, друзья МОПРа, вы все, в ком еще говорит человеческая совесть и в чьей груди еще бъется человеческое сердце, объединитесь, чтобы помешать особенно ужасному судебному преступлению, которое даже трудно себе представить. Без вашего решительного и быстрого выступления в истории судебных преступлений Соединенных Штатов, уже и так слишком богатой ужасами и гнусностями, будет отмечено еще одно преступление.

²¹ ЦПА ИМЛ, ф. 539, оп. 2, д. 232, л. 243—245.

²² Там же, оп. 5, д. 158, л. 73. 23 «МОПР», М., 1926, № 4, стр. 4—5. 24 ЦПА ИМЛ, ф. 539, оп. 1, д. 69—73. 25 Там же, д. 74—80.

²⁶ О деле юношей из Скоттсборо см.: М. Е. С у ч к о в. Из истории борьбы негритянского народа в США против бесправия и расовой дискриминации.— «Ученые записки Московского областного педагогического института им. Н. К. Крупской». М., 1970, т. 271, вып. 13, стр. 85—106.

... Товарищи, поднимите ваш голос! Действуйте! Могучий непреодолимый крик несметных, необозримых масс должен остановить приговор судей, продиктованный расовой ненавистью, заглушить крики озверевшей толпы, жаждущей [суда] Линча. Руки несметных, необозримых масс должны сжаться в гигантский кулак, который разорвет приговор и отбросит электрический стул. Каждый, каждая, кто во время борьбы за спасение 8-ми юных негров молчит, смиряется или равнодушно и тупо отходит в сторону, делается соучастником в непростительном преступлении, которое осталось бы несмываемым позорным пятном в истории США, в истории человечества. В борьбе за спасение 8-ми молодых жизней от страданий и убийства на электрическом стуле речь идет об огромного значения историческом поединке между свободной от предрассудков и достойной высокого культурного уровня человечностью и расовой ненавистью... В этом поединке должна восторжествовать человечность. Ее победа обеспечена, если все сознательно и мужественно выполнят свой долг до конца. За дело, на борьбу за исполнение долга! Боритесь также за крепкий МОПР, закаленный в боях с белым террором и за международную солидарность трудящихся всех рас и наций» 27.

В 1932 г. МОПР отмечал 10-летие своего существования. Подведению итогов его деятельности и выработке планов на будущее был посвящен I Всемирный конгресс МОПР, созванный 10-24 ноября 1932 г. в Москве. За 10 лет Красная помощь превратилась в массовую революционную организацию, действовавшую в 70 странах и насчитывавшую в своих рядах около 14 млн. членов 28.

После захвата нацистами власти в Германии Исполком МОПР и его секции организуют широкие кампании протеста против фашистского террора, в защиту преследуемых антифашистов. Неделя поддержки жертв фашизма, объявленная МОПР 17—25 июня 1933 г. в странах Европы и с 15 по 23 июня 1933 г. на других континентах, была широко поддержана компартиями, Межрабпомом и другими антифашистскими объединениями. Были собраны значительные средства. С обращениями к трудящимся, средним слоям населения, интеллигенции о поддержке акций солидарности выступили К. Цеткин и Сэн Катаяма 29.

В апреле 1933 г. — феврале 1934 г. Исполком МОПР и его секции совместно с Исполкомом Коминтерна и многими другими прогрессивными организациями мира вели упорную борьбу за освобождение Г. Димитрова, Б. Попова, В. Танева, арестованных нацистами по ложному обвинению в поджоге рейхстага. Среди многих воззваний протеста против Лейнцигского процесса, распространенных ИК МОПР, представляет несомненный интерес обращение к трудящимся и интеллигенции и антифашистам всего мира сестры Г. Димитрова — Елены Димитровой. В нем, в частности, говорилось: «Ужасная судьба, предназначенная моему брату... заставляет меня обратиться к вам с просьбой поднять свои голоса в защиту жертв фашистской диктатуры в Германии. Мы, его близкие, знаем его характер, работу, страдания, перенесенные им, принципы его деятельности, которым он всегда следовал. Мы заявляем, что обвинение, предъявленное ему, неслыханно и подло... Я взываю к вашим чувствам гуманности... я проту вас восстать против обвинения, предъявленного моему брату и его товарищам, и требовать их немедленного освобождения. МОПР уже начал кампанию за их спасение. Я вас очень прошу поддержать эту кампанию... Садистские устремления болгарских палачей, которые хотят расправиться с моим братом и его товарищами с помощью Гитлера, не должны быть удовлетворены... Поднимите голос протеста! Требуйте их немедленного освобождения! Надо действовать, и действовать быстро!» 30.

В 1933 г. Исполком МОПР и его секции организуют кампании протеста против убийства немецкого антифашиста А. Лютгенса, за освобождение американского рабочего лидера Т. Муни, против преследований революционеров в Греции, Индии, Румынии, Польше, Латвии, Югославии и других странах. Деятельность ИК МОПР за этот год отражает рост движения солидарности в защиту жертв буржуазного и фашистского

grad, 1933, S. 28.

29 «Rundschau», 16. VI. 1933; C. Zetkin. Ausgewählte Reden und Schriften. Berlin, 1960, Bd. III, S. 617—619. ³⁰ ЦПА ИМЛ, ф. 539, on. 2, д. 547, л. 36—37.

²⁷ См. «Красная Татария», 10. IV. 1932; подлинник на немецком языке—ЦПА

ИМЛ, ф. 539, on. 2, д. 452, л. 31—34. ²⁸ Protokoll des I. Weltkongresses der Internationalen Roten Hilfe». Moskau—Lenin-

террора. В кампаниях, проводившихся Исполкомом МОПР, в частности в защиту Антонио Грамши, негров из Скоттсборо и других, приняли активное участие представители передовой интеллигенции всех стран 31.

1934 г. принес усиление волны террора в латиноамериканских странах, в Греции. Польше, Румынии. Югославии, Японии, Корее, Маньчжурии. Международная красдая помощь отвечает широкими и непрерывными кампаниями протеста против террора п жестокого тюремного режима для политзаключенных этих стран.

Разгром восстания шуцбундовцев в феврале 1934 г. в Австрии, подавление народного восстания в Астурии (Испания) в октябре 1934 г. выдвинули перед МОПР новые задачи по усилению помощи австрийским туцбундовцам и астурийским горнякам. Деятельность МОПР в этом году явилась новой демонстрацией интернационализма международного пролетариата в борьбе за освобождение политических заключенных, за организацию помощи политэмигрантам, семьям убитых революционеров.

Продолжалось широкое движение прогрессивных сил во всем мире за освобождение подсудимых Лейпцигского процесса, Э. Тельмана, К. Осецкого и других жертв фашистского террора в Германии, а также в защиту А. Грамши, Г. Поллита, Т. Антикайнена, Х. Куусинен и других революционеров 32. Кампании того периода привлекали внимание мировой общественности. В Европе создается ряд международных комитетов в защиту Э. Тельмана, Г. Димитрова, К. Осецкого. В работе этих комитетов участвовали писатели Ж.-Р. Блок, В. Познер, адвокаты М. Виллар, Г. Брантинг, Кампинчи, общественные деятели Изабелла Блюм, П. Кот и многие другие. Исполком МОПР ведет в эти годы активную переписку с многочисленными международными и национальными комитетами солидарности.

1935 г. знаменует новый этап в деятельности Исполкома МОПР и его секций, связанный с решениями VII конгресса Коминтерна. В сентябре в ИК МОПР состоядся ряд совещаний его руководителей с делегациями коммунистических партий, принимавших участие в работе VII конгресса Коминтерна. На совещаниях обсуждались конкретные вопросы вовлечения широких слоев населения в движение помощи в этих странах.

В документах Исполкома МОПР подчеркивалась решимость создать широкий Народный фронт в борьбе против фашистского и буржуазного террора, для помощи и защиты его жертв. Решения руководящих органов были направлены на превращение МОПР в подлинно массовую организацию. Стремясь осуществить единство действий трудящихся как снизу, так п сверху, Исполком МОПР еще в 1934 г. обратился с предложениями о создании единого фронта в оказании помощи жертвам террора к Социалистическому рабочему интернационалу, Международной федерации профсоюзов (Амстердамское объединение), «Фонду Маттеотти» 33. Однако предложения ИК МОПР были отклонены руководством этих объединений социалистов. Соглашения о единстве действий между «Фондом Маттеотти», секциями МОПР и правлениями социалистических партий были заключены в 1935—1938 гг. только во Франции, Испании и частично в Германии.

В 1935—1936 гг. Исполком МОПР и его секции проводили акции протеста против агрессии Италии в Эфионии, кампании солидарности с политическими эмигрантами, в защиту права их убежища. Дальнейшее развитие получило движение в защиту Э. Тельмана, Т. Антикайнена, а также заключенных польского концлагеря Береза Картузска ³⁴. Активно в этом движении участвовали секции МОПР Франции и Испании. Испанская Красная помощь в начале 1936 г. заключила соглашение о совместных действиях с политическими нартиями, профсоюзами и другими организациями страны. В апреле 1936 г. совместно с 15 другими объединениями она призвала трудящихся Мадрида выступить с требованием свободы для Э. Тельмана и других немецких антифашистов. «Эрист Тельман! — говорилось в этом обращении. — Все женщины и муж-

³¹ ЦПА ИМЛ, ф. 539, оп. 2, д. 631, 635, 638.
32 Там же, д. 608, 623, 624, 625, 626.
33 Там же, д. 612. «Фонд Маттеотти»—организация, созданная Социалистическим рабочим Интернационалом в апреле 1926 г. и действовавшая параллельно МОПР. Спекулируя именем депутата итальянского парламента социалиста Д. Маттеотти, убитого фашистами в 1924 г., эта организация нередко служила орудием антисоветской пропаганды, боролась с растущим влиянием МОПР среди трудящихся.

34 ЦПА ИМЛ, ф. 539, оп. 2, д. 703, 704, 711, 713, 714.

чины, уважающие человечность и прогресс... с тобой и на стороне тех, кто страдает в тюрьмах и концлагерях... Мы на вашей стороне в этой славной героической борьбе, мы будем бороться за ваще освобождение, за то, чтобы помешать режиму, убивающему вас, осуществить свои цели — сеять смерть и опустощения на полях Европы!» 35

Усиление фапистского и буржуазного террора в ряде стран Европы, Азин, Америки непосредственно отразилось на мопровском движении. Переписка с зарубежными секциями резко сократилась. Число политзаключенных и эмигрантов значительно возросло. Одновременно усилились преследования организаций Красной помощи. На 1 января 1936 г. из 72 секций МОПР 46 находились на нелегальном или полулегальном положении. Число членов нелегальных секций уменьшилось ³⁶.

В сложившихся условиях для оказания эффективной помощи революционерам, жертвам фашизма и реакции (их число превышало 1 млн. человек) необходимо было создать массовую, охватывающую все слои населения организацию, способную помочь преследуемым антифашистам, революционерам и вести борьбу против все возрастающего террора. Исполком, Секретариат МОПР разрабатывают в это время проекты реорганизации Красной помощи. На заседаниях Исполкома регулярно заслушивались отчеты о деятельности секций Красной помощи, обобщался их опыт в достижении единства действий трудящихся. В решениях отмечался, в частности, успех Красной помощи Франции, Испании, Австрии, Бельгии, Греции, значительно расширивших базу своего влияния на различные слои населения.

18 июля 1936 г. испанские фашисты подняли мятеж против республики. С начала национально-революционной войны в Испании МОПР активно участвовал в международной кампании солидарности с ее народом, проводил сборы средств, объединяясь в единое движение помощи со многими другими международными комитетами и организациями. Так, фран цузская секция активно работала в Комиссии солидарности народного объединения помощи народу Испании. Ее председателем был известный руководитель французской буржуазной Лиги защиты прав человека В. Баш, секретарем — секретарь французской Красной помощи Ж. Шове. В 1937 г. эта комиссия собрала в помощь Испанской республике 9 717 757 франков 37. Активно действовал во Франции и Комитет помощи семьям добровольцев, сражавшихся в Испании. Уже к февралю 1937 г. он предоставил помощь 3068 семьям на сумму 1 753 938 франков 38. Комитет по встрече испанских детей во Франции приютил 3000 испанских детей 39.

Прекрасным свидетельством солидарности французского народа, прогрессивной интеллигенции с борьбой антифашистов Испании против фашизма является письмо Ромена Роллана президенту Испанской республики от 26 июля 1936 г.: «Господин Президент, дорогой товарищ по оружию, поскольку ваша борьба — это наша борьба, я шлю свой горячий привет и самые наилучшие пожелания вашему героическому народу, который защищает свою свободу против злодейской агрессии военного фашизма и реакции. Эти пожелания -- от всех честных людей Франции, которые создали Народный фронт для защиты свободы и социального прогресса. Эти пожелания — также от Международного комитета борьбы против фашизма и войны, почетным президентом которого я являюсь... Разгромите фашистских преступников в своей стране. Мы постараемся разбить их у нас. Ваш пример послужит нам большим уроком. Человечество не забудет ваших жертв» 40.

В конце августа 1936 г. в Париже состоялась международная конференция представителей секций, которая обсудила вопрос координации действий национальных организаций МОПР по сбору средств для Испанской республики 41.

Одновременно с акциями поддержки Испании МОПР продолжал кампании солидарности с жертвами фашистского террора в Германии, Австрии, выступал против агрессии итальянского фашизма в Эфионии, против преследований фашистами католической церкви, за амнистию политзаключенным в Польше, в защиту Э. Тельмана,

³⁵ ЦПА ИМЛ, ф. 539, оп. 5, д. 423, л. 9. ³⁶ Там же, оп. 2, д. 778, л. 6.

³⁷ Там же, оп. 4, д. 395, л. 136. ³⁸ Там же, л. 139, 140, 142.

³⁹ Там же, л. 137

⁴⁰ См. спецвыпуск Бюллетеня Всемирного Комитета борьбы против войны и фашизма от 26 июля 1936 г.— ЦПА ИМЛ, ф. 539, оп. 5, д. 202, л. 40. ⁴¹ ЦПА ИМЛ, ф. 539, оп. 1, д. 94.

Л. К. Престеса, К. Осецкого, К. Мирендорфа, Э. Андре и других революционеров и антифашистов ⁴².

17 ноября 1937 г. по решению Президнума Исполкома МОПР для более мобильного управления движением солидарности в Париже было создано Оперативное руководство МОПР, которое действовало до сентября 1939 г. ⁴³ Для связи этого руководства с ИККИ, МОПР СССР, ВЦСПС и другими международными и советскими организациями, а также для подготовки агитационно-пропагандистских материалов было учреждено Московское бюро МОПР. В начале 1938 г. с ростом числа зарубежных мопровских организаций, перешедших на нелегальное положение, связь секций как с Оперативным руководством, так и с Московским бюро еще больше усложнилась.

Руководство МОПР в Париже, располагая небольним числом сотрудников, не могло выполнять всего объема поставленных перед ним задач по организации широкого народного движения солидарности в странах Европы, Америки, Азии. Секции МОПР в некоторых странах, не сумев вовлечь в движение помощи многочисленные комитеты солидарности, в 1938—1939 гг. самораспустились.

В 1939 г. французское правительство усилило террор против революционных организаций и международных комитетов солидарности, находившихся в Париже; были брошены в тюрьмы и концентрационные лагеря многие антифашисты, боровшиеся в Испании, политические эмигранты из Германии и других стран. В этих условиях Оперативное руководство МОПР в Париже было вынуждено прекратить свою деятельность. Большинство зарубежных мопровских организаций было загнано в подполье. Легально существовали в это время организации МОПР в США, Мексике, Чили, Аргентине, Кубе, Швеции, Англии. МОПР в СССР действовал до 1947 г.

Начавшаяся вторая мировая война явилась серьезной преградой для развития международных связей по осуществлению единых действий помощи жертвам террора. По решению Президиума Исполкома МОПР от 27 пюля 1941 г. Московское бюро МОПР было ликвидировано. Исполком МОПР в качестве международного руководящего центра движения помощи жертвам террора прекратил свою деятельность.

За годы своего существования Международная красная помощь внесла существенный вклад в сокровищинцу опыта международного рабочего движения по вовлечению широчайших народных масс в акции солидарности с преследуемыми революционерами. Практическая поддержка, юридическая и моральная помощь не только сыграли немалую роль в деле сохранения здоровья, силы духа и жизни участников классовых битв, но и явились могучим стимулом к активной революционной деятельности. Акции солидарности, проведенные МОПР, были эффективным средством классового, интернационалистского воспитания. Они способствовали укреплению интернациональных связей между трудящимися СССР и капиталистических стран, с народами колоний и полуколоний. Будучи организацией единого фронта, МОПР являлся для многих тысяч людей первым шагом на пути к идейному и организационному сближению с революционным движением, в авангарде которого шли коммунисты.

Международное рабочее движение в последние десятилетия выработало новые формы интернациональных связей, соответствующие современным изменившимся условиям. Однако и в наши дни укрепление классовой солидарности, борьба против репрессий правящих классов капиталистических стран в отношении активных борцов за дело демократии и социализма являются важнейшими задачами международного коммунистического и рабочего движения. Международное Совещание коммунистических и рабочих партий 1969 г. призвало коммунистов, всех честных людей земли «систематически выступать как в национальном, так и в международном плане за спасение патриотов и демократов, над которыми нависла угроза смерти, против судебного произвола, бороться за освобождение патриотов и демократов, томящихся в тюрьмах, и отстаивать право на политическое убежище» ⁴⁴.

В наши дни мопровские традиции продолжают также компартии, различные международные и национальные профсоюзные, женские, молодежные и другие орга-

⁴² ЦПА ИМЛ, ф. 539, оп. 2, д. 800, 802, 805. ⁴³ ЦПА ИМЛ, ф. 539, оп. 2, д. 52.

⁴⁴ См. «Документы Международного Совещания коммунистических и рабочих партий». М., 1969, стр. 40.

низации. Среди них: Международный Красный Крест, Всемирная федерация профсоюзов, Международная демократическая федерация женщин, Всемирная федерация демократи ческой молодежи, Всемирный Совет Мира, Международная ассоциация юристов-демократов и др. Все эти организации имеют свои национальные отделения в различных странах и активно выступают в защиту преследуемых коммунистов в демократов в Греции и Испании, в Португалии и Северной Ирландии, в Парагвае и Индонезии, против репрессий и судебных процессов в США и других странах.

Творчески учитывая все наиболее ценное, не утратившее своей жизненности из опыта МОПР, современные акции в защиту жертв империалистической реакции объединяют людей различных политических взглядов, способствуют достижению единства действий всех антимонополистических сил.

Отмечая 50-летие МОПР, мы вновь обращаемся к героической истории этой международной революционной организации, опыт которой заслуживает самого пристального внимания и изучения.